

颈椎疼痛越按越严重 市民状告按摩店:赔钱!

专家:街头按摩店只能按四肢,颈椎和腰椎有问题一定要去医院

南京市民朱先生因为颈椎不适,来到南京一家盲人按摩店想缓解一下疼痛,但按摩后,朱先生觉得疼得更厉害了,甚至出现手脚麻木的情况。他认为病情加重与技师的不当按摩有关系,便将这家按摩店告上了法庭。

朱先生的病情加重到底与按摩有多大关系?由于鉴定结论尚未得出,所以南京鼓楼法院暂未判决此案。现代快报记者了解到,按摩技师如果手法不当,确实会对人体造成伤害。记者昨天探访还发现,南京街头不少按摩店的技师都是“无证上岗”。

实习生 陶园 蔡雪洁 通讯员 朱小刚
现代快报记者 马薇薇 安莹 黄艳 刘峻

市民起诉:按摩后颈椎病更重了

朱先生今年40多岁,由于业务繁忙,经常感到颈椎酸痛。2012年10月的一天,朋友拉着他来到南京中央路一家盲人按摩店,前台给他安排了一名技师。“我当时就跟技师说我颈椎不舒服,让他注意点。”朱先生说,在按摩过程中,他感到颈椎一阵剧痛,“技师力气有点大。”

当晚回家后,朱先生感觉颈椎的疼痛加剧,但他以为这只是“暂时现象”,所以没太在意。没想到,

后来症状一直没有缓解,还出现了手脚麻的症状,伴随着恶心和头晕。朱先生到医院一检查,被诊断为“颈椎C3/4椎间盘突出并颈髓受压、左侧神经根受压”。

按照医嘱,朱先生每天都佩戴几小时的颈托,睡觉也不能用枕头,只能垫着一块毛巾。他认为,自己病情加重跟按摩不当有直接关系,于是起诉到南京市鼓楼区人民法院,要求店方赔偿2300余元的医药费。

按摩店:希望由权威机构做鉴定

朱先生说,医生虽然没有明确说他病情加重与按摩有因果关系,但病历上也写明“不排除这个可能性”,所以这也是他坚持要按摩店担责的原因。

对此,这家按摩店一位姓徐的负责人告诉记者,事后,店方与朱先生多次协商,也愿意承担部分费用,但由于谈不拢,双方只好法庭上见。“我们不是不愿意承担责任。”

探访

街头按摩店“哪疼就按哪” 不少技师都是“无证上岗”

昨天下午,现代快报记者来到位于长白街附近的几家按摩店,这些店的规模有大有小。

“医生诊断颈椎有毛病,可以按吗?”听记者这么一问,几家店老板的回复都差不多,“没问题,哪儿疼就按哪儿。”他们还保证“不会有事”。同样的问题,南京一家规模较大的按摩店工作人员给出了不同的答案,她仔细询问记者到底是哪里疼,建议最好先由门店的坐诊医生看一看,“如果是急症,比如落枕扭伤之类,一般我们不建议顾客按摩。”

按摩技师需要啥资质

“你们招聘技师有什么要求吗?”“没什么要求。”两家按摩店的老板均这样回答记者,他们说,店里实行的是“学徒制”,有工作经验最好,没有的话,只要跟着店里的其他技师学习,再自己练习,很快就能上手了。而且,他们还称技师“什么证都不用办”,甚至连健康证都需要。

而南京两家规模较大的按摩店都表示,他们的技师都是接受专

业培训后才上岗的。

和街头按摩店相比,医院理疗科的医生又需要什么样的资质?现代快报记者了解到,医院理疗科并不是普通的按摩,而是治病,因此必须要拥有医师资格,再经过专业的培训。

正规的需要拿到资格证

按照规定,保健按摩师在上岗前,必须通过考试,拿到劳动部门颁发的职业等级证书。

南京市盲人学校相关负责人介绍,从1984年开始,学校有了推拿专业,学生毕业时,可以拿到劳动部门颁发的中级保健按摩师的资格证书。

有关人士介绍,现在社会上也有一些针对盲人进行保健按摩培训的机构,一般学习三个月左右,全天学习。随后参加劳动部门组织的初级保健按摩师资格考试,获得证书后再工作一段时间,积累经验,再通过培训考试,获得中级证书。而要想获得高级证书,必须在获得中级证书后有两年工作经验,还要再进行培训考试。



漫画 雷小露

这些按摩误区,你知道吗?

1 颈椎酸痛,就去按一按? X

腰颈有问题只能去医院

南京建中中医院副院长、骨科专家林颖超表示,一般来说,按摩店主要起到保健作用,比如你逛街逛累了,走不动路,可以去按摩放松一下,按摩的部位也只能限于四肢。如果颈椎和腰椎不舒服,或者遇到手痺、四肢发麻、落枕等,要立即去医院就诊。

林颖超告诉现代快报记者,颈椎和腰椎的血管和神经都很丰富,普通的按摩师对解剖结构不熟悉,会造成软组织、血管和神经的损伤。

比如,颈部传统手法治疗颈椎小关节错位时,主要有:旋转扳法、拔伸法、斜扳法等,动作幅度大,力度难以掌握,瞬间发力不当容易引起高位脊髓损伤、椎动脉血栓形成、环枢椎脱位、下关节突骨折及颈椎间盘突出等医源性损伤,所以有先天性颈椎缺陷、颈椎节段不稳、骨结核以及五六十岁及骨质疏松的人群,要特别注意。

2 按摩力道越大越好? X

小心软组织挫伤

“用力,再用力一点。”很多人按摩的时候都喜欢力道越大越好,只有这样才觉得有效果。其实,这也是一种误区。林颖超说,按摩推拿的力道要求适中,多数情况以对软组织进行松解为主。如果力道过大,会造成软组织挫伤。因此,建议市民不要盲目追求力道,治疗师手法过重时,应当请治疗师适当减轻力度。

3 “咔嚓”一声就是效果好? X

其实这样最危险

按摩时,不少人最喜欢听到扳头或者扳腰时的“咔嚓”一声,顿时感到很爽。林颖超说,其实扳脖子最危险,这是医生经过专业训练才能进行的手法。如果患有脊髓型颈椎病,大力扳脖子后,有可能造成瘫痪,轻则也会造成小关节半脱臼。在门诊里,他们一般会让病人先拍片检查,排除疾病后,才会用这个手法。

4 没时间运动,按摩一下能补偿? X

运动的效果无法替代

金女士的工作需要长时间对着电脑,常常出现颈椎酸痛、脖子很紧的情况。她觉得,虽然自己没有时间做体育锻炼,但一个月做两次按摩也能起到运动的作用。

对此,林颖超表示,平时因为长时间保持一个姿势,肌肉会酸紧。按摩主要起到保健和放松的作用,而运动是让身体的各个部分“有劲”,促进新陈代谢,按摩肯定无法代替运动。

相关新闻

坐姿不正确导致发病年轻化
8岁小孩竟然患上颈椎病

8岁的小强(化名)上小学二年级,最近总是感觉头晕头疼,到神经内科检查也没有查出病因,并且症状越来越严重,家长甚至怀疑孩子是否患了脑瘤。后来经颈CT检查后发现,小强头痛头晕的祸首竟然是颈椎病。

“这个孩子应该是我收到的最年轻的颈椎病患者了。”江苏省人民医院针灸科副主任中医师蔡红说,检查发现,孩子颈椎病属于最轻的一种,通过治疗可以缓解,但是如果改正姿势,还会复发。小孩的骨骼还在生长发育过程中,长时间低头会使韧带失去弹性,造成颈椎生理弧度改变,压迫神经或者椎动脉,会引起一系列的症状,比如头晕、眼花、难受、疼痛等。

现代快报记者了解到,小学生患颈椎病的人越来越多。

13岁的小丽(化名)现在初一,但是头疼的毛病可有两三年了,每次看书、写作业,不到半小时就会喊头疼,一节课也没办法正常上。家长以为小孩就是闹脾气,到南京市中医院针灸科就诊。医生发现已经出现椎间隙后缘狭窄,属于轻中度颈椎病了。

据该院骨伤科主任中医师杭柏亚介绍,从临幊上看,小学生以及初中生就出现椎间隙狭窄的情况逐渐增加,很多都是像小丽一样长期坐姿不正确导致的。由于间隙狭窄,头部供血不足,就会引起头晕头疼、甚至恶心等不适。